

口頭質詢
梁孫旭議員
優化離島村屋水電配套

本人持續收到來自離島舊城區，特別是村屋居民的反映，現有的電力設施已遠遠未能滿足現代生活需求。據居民反映，大部份電錶安裝於上世紀，原始設計的功率過低，面對現今社會，冷氣、電腦、洗衣機、熱水爐、電磁爐等高功率電器的普及使用，導致電力不足、頻繁跳掣，不單止影響日常生活質量，更有安全隱患。亦令到營商條件落後，進一步壓縮商戶的生存空間。

雖然政府曾表示，近幾年透過在適當地方安裝戶外變壓房和在舊區新建樓宇安裝新的變壓房後，整個舊區的供電不足問題基本已獲解決。但由於各種歷史原因，離島區有部分物業申請“加大用電功率”的時候，往往不受理，未能夠解決供電不足的問題。

而早於2009年，政府推出了路環舊市區土地批給申請計劃，令一些在特區成立前，已經持續居住在路環舊城區而未能夠取得土地使用權的居民，可以在合法的情況底下原址重建和重修，原本這種做法是有助處理歷史遺留下來的問題，但有關計劃當時只是限於路環特定區域，並且因為各種原因，最終全面暫停計劃的開展，離島居民在面對電力等基礎設施問題時，更加未能解決。

司長早前在施政辯論回應到，要釐清很多複雜問題，才可以思考如何改善水電供應。但本人口頭質詢想探討的內容並非“土地”、“紗紙契”的問題，而是站在優化村屋居民生活條件的角度，他們在村屋住了幾十年、經歷了幾代人，有著悠久的歷史。而水電供應是基本生活所需，亦都涉及公共安全，希望能夠以“居民生活”、“消除公共安全隱患”為首要考量，為有需要的住戶推出臨時性的措施，優化供電、供水。

為此，本人提出以下質詢：

一、當年路環舊市區土地批給申請計劃的推出，政府表明是正朝著先後緩急、先易後難的方向逐一處理路環舊城區的居住問題。隨著有關計劃的擱置，令村民無所適從，影響生活的質量，政府能否重新審視現況和尋求方案，協助他們解決現存的問題？

二、面對目前離島村民電力、食水等基礎設施嚴重不足的情況，政府部門如何評估有關的情況，率先協助離島村民解決電力和食水不足等基本生活問題？